



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

5月

28

中工网 <http://www.worker.cn>农历己亥年 四月廿四
第20066期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

打造开放学堂 播下创新种子

——福建省总机关“书香工会”建设助推工会工作创新纪实

本报记者 邓崎凡 于灵歌
本报通讯员 张花妹

举办一场讲座、阅读一本图书;开展一场主题党日活动、举行一次分享讨论;组织一次寻访初心的红色之旅、进行一次走近劳动者的体验采访……这一次次“寻常”的活动,造就了一个崇尚学习、青年干部不断成长成才的“书香工会”。

近年来,福建省总工会大力推进“书香工会”建设,打造开放学堂,以劳动为师,引导干部职工在学思践悟中做有情怀的工会干部,用真情服务职工,助推工会工作不断改革创新。

“种文化、育新人”

“掌握一门手艺不难,但要掌握绝活,就

要先突破自己的短板。对于工艺,要有绝对的诚意……”来自漳州招商局码头有限公司的黄景图,是一名港机维修电工,讲坛上,他向听讲的工会干部娓娓道来,“人唯有与智慧、意志和诚恳结为至交,才能见证能量,触摸奇迹。”

在“五一讲坛”上,像黄景图这样来自各行各业的劳动者是当仁不让的主角。“五一讲坛”是福建省总机关打造的一个学习平台,多年来,福建省总坚持每月举办一次,邀请劳动模范、金牌工人、一线职工到省总为机关干部上课。

福建省总“书香工会”的课堂不仅有“请进来”,还有“走出去”。

从福建省职工联合会旧址到古田会议旧址,从延安到西柏坡,从梁家河到定州,从苟坝会议到遵义会议……这些红色圣地都留下

了福建工会人寻访初心的足迹。

福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉说:“要赓续红色基因,坚定正确政治方向;赓续改革精神,主动担当作为;赓续学习传统,做到乐于学习、善于学习,在学习中增长知识、锤炼品格,做到知行合一,以知促行、以行求知,不断练就过硬本领,推动各项工作创新发展。”

“书香工会”最大的受益者莫过于青年工会干部。在“书香工会”建设中,给青年人创造机会、搭建平台是一大特点。“以读书社活动为契机,晴耕雨读,学思践悟,知行合一,努力做最好的自己。”这是2016年青年读书社成立的初衷。如今,读书社不仅成了青年干部交流感悟、分享成长经历的平台,也是他们历练才干、施展才华的舞台。

从残奥健儿分享交流会,到盲人音乐家陈君恩作品音乐会;从纪念林祥谦烈士英勇就义94周年公祭仪式,到福建省总工会成立85周年纪念活动;从“大国工匠——师徒对话”论坛,到2018创新论坛……两年多的时间里,青年读书社先后组织了39场主题活动。

从理论要营养,把职工当老师——在“书香工会”,学习已经内化为机关干部职工的生活习惯和内心自觉,将劳动文化“播撒”在心间,帮助青年干部成长成才。近年来,省总机关优秀青年干部不断涌现,自2016年以来,省总工会机关在45周岁以下干部中,共提转任副处级干部14名,其中12名年轻干部走上领导岗位,成为独当一面的能手。

(下转第3版)



“科学”号开始探秘马里亚纳海沟南侧海山

图为科考队员对“发现”号遥控无人潜水器进行下潜前的检查(5月27日摄)。

5月27日,中国远洋综合科考船“科学”号正式展开对马里亚纳海沟南侧系列海山的精细调查,主要利用“发现”号遥控无人潜水器等设备探秘生物多样性和生态系统。

据介绍,“发现”号潜水器当天调查的海山是一座平顶海山,顶部位于海平面以下800米,高度1400米。

新华社记者 张旭东 摄

筑梦,新一代垦荒人的新担当

——浙江台州大陈岛荒岛变乐园纪实(下)



本报记者 李刚殷 邹倜然

“从选址、办手续,到设计、装修、开业,仅用了10个月时间。”民宿老板施招荣回想起自己开民宿的经历时,仍然觉得快得不可思

议,“多亏了岛上的‘店小二’队伍,让我感受到了‘大陈速度’。”

施老板口中的“店小二”队伍,是浙江台州椒江区海陆联动推进“最多跑一次”改革创新的产物。近年来,大陈岛上的机关干

部全员出动,组建了3支“小二”队伍;岛上的游客、渔民、企业主也都知道,旅游就找“游小二”,办事就找“渔小二”,开店就找“店小二”。

如果说在老垦荒队员身上,垦荒精神体现的是一种家国情怀,那么在新一代大陈人身上,体现更多的则是一种担当与传承。追随着老垦荒队员的脚步,垦二代、垦三代,代代相传。

在镇政府,记者看到了一群80、90后的

基层工作者,他们不是“游小二”,就是“渔小二”、“店小二”,专门为群众跑腿代办。他们和老一代垦荒队员一样扎根海岛,用青春和热血书写着新时代的垦荒精神。

李伟,1988年生人,他说当初考公务员时,只看到“乡镇街道”,考上后就来到了大陈,这一待就将近5年。和刚来时相比,大陈的路灯亮了,道路整洁了,垃圾分类了,而这一切都有着自己的一份努力。

年轻妈妈王燕说,自己是“一人工作、三人上岛”,孩子太小,依赖妈妈,老人干脆带着孩子一起上岛。岛上年轻人少,普遍一人多岗,王燕做过计生专干、科教专员、体育裁判,还会修电脑、调音、摄像;海上有风浪的时候,出海还能检查船只……男孩子能干的活她几乎都会,时间久了,就成了大伙儿眼中的“女汉子”。

(下转第2版)

一些地方这届政府要往东边发展,下一届政府可能要往西边发展,把规划落实搞得七零八落

向“换一届政府改一次规划”说不

自然资源部推进实施“多规合一”,形成“一本规划、一张蓝图”

本报北京5月27日电(记者杜鑫)“我在地方做过副市长,确实看到,在规划的调整过程中,程序上比较简单,经常出现换一届党委和政府可能就修改一次规划的现象。”自然资源部副部长赵龙今天在国新办举行的新闻发布会上说,一些地方甚至出现过这一届政府提出要往东边发展,下一届政府可能提出往西边发展的现象,把规划的落实搞得七零八落、支离破碎。

赵龙坦承的规划乱象在我国很多地方都存在过,并常见诸报道。住房和城乡建设部2015年曾通报过9起被挂牌督办的违反城乡规划案件。这是《城乡规划法》实施8年后,住房和城乡建设部首次挂牌督办此类案件。其中不少案件是由于地方领导急于求短期政

绩、干预规划引起的。

根据中国建筑科学研究院的估测,“十二五”期间,我国每年拆除的建筑面积约为4.6亿平方米。

在2014年海口举办的中国城市规划年会上,多名与会专家针对“短命建筑”频现的问题就曾直指,城市当政者与规划者要谨防“长官意志”导致政策规划、随意规划,同时还要谨防利益驱动导致商业规划、过度规划。

对此,近日印发的《关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》(以下简称《意见》)明确,规划一经批复,任何部门和个人不得随意修改、违规变更,防止出现换一届党委政府改一次规划。

为从体制机制上解决这些问题,国家发展改革委、原国土资源部、原环境保护部、住

房和城乡建设部联合开展了省级和市县“多规合一”试点工作,积累了宝贵经验。在此基础上,党中央作出组建自然资源部、实现“多规合一”、建立国土空间规划体系并监督实施的重大决策。

中国城市规划学会常务理事段进撰文表示,以往一些规划朝令夕改不尊重科学,片面强调地方的自下而上的发展需求,而不顾发展的资源约束和整体关系不可持续。建构以空间规划为基础,以用途管制为主要手段的国土空间开发与保护制度,体现了安全底线的严肃性。

下一步,我们将坚定不移地推进和实施“多规合一”,形成“一本规划、一张蓝图”。赵龙说。

“要保证规划的权威性,第一是要保证规

中办印发《干部选拔任用工作监督检查和责任追究办法》

新华社北京5月27日电 近日,中共中央办公厅印发了《干部选拔任用工作监督检查和责任追究办法》,并发出通知,要求各地各部门认真遵照执行。

《干部选拔任用工作监督检查和责任追究办法》全文如下。

第一章 总则

第一条 为了落实全面从严治党党和从严管理干部要求,规范干部选拔任用工作监督检查和责任追究,根据《党政领导干部选拔任用工作

工作条例》、《中国共产党党内监督条例》、《中国共产党问责条例》等党内法规,制定本办法。

第二条 干部选拔任用工作监督检查和责任追究,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻新时代党的组织路线,落实新时期好干部标准,树立正确导向,突出政治监督,从严查处违规用人问题和选人用人中的不正之风,严肃追究失职失察责任,促进形成风清气正的用人生态。

第三条 干部选拔任用工作监督检查和责任追究,坚持党委(党组)领导、分级负责,

实事求是、依法依规,发扬民主、群众参与,分类施策、精准有效,防治并举、失责必究。

第四条 党委(党组)及其组织(人事)部门按照职责权限,负责干部选拔任用工作的监督检查和责任追究,纪检监察机关、巡视巡察机构按照有关规定履行干部选拔任用工作监督职责。

中央组织部负责监督检查和责任追究工作的宏观指导,地方党委组织部和垂直管理单位组织(人事)部门负责指导本地区本系统的监督检查和责任追究工作。(下转第2版)

屹然砥柱立中流

——“今日之中国”系列述评之二

新华社记者 朱基钗 涂洪长
余贤红

“贸易战面前,中国为什么如此从容自信?”

“我们有定海神针!”一则网友的回答简短有力,道出亿万中国人民的心声。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。面对风险挑战,以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,是今日之中国“乱云飞渡仍从容”的底气所在。

一个强大的国家,必有坚强的引领;

一个强大的政党,必有坚强的核心。

从任凭惊涛拍岸,我自稳步前行。

从博鳌亚洲论坛到中国国际进口博览会,从上海合作组织峰会到金砖国家领导人会晤,从APEC会议到G20峰会,从展开拉美之行到访问欧洲多国……习近平主席引领大国外交,宣示中国主张、提出中国方案、传递中国声音,为全球经济注入强大正能量。

办好中国的事,关键在党。

6月起,全党即将开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,近9000万党员、450多万个党组织,必将凝聚起更加坚强的力量,和人民的事业就能无往而不胜。

(下转第2版)

今年前4个月国企利润同比增长12.6%

新华社北京5月27日电(申铖 王嘉鑫)财政部27日发布数据显示,今年前4个月,国有企业利润总额11244.7亿元,同比增长12.6%;其中,中央企业7749.4亿元,同比增长11.8%;地方国有企业3495.3亿元,同比增长14.4%。

数据显示,国有企业主要经济指标继续保持增长态势。今年前4个月,国有企业营业收入总收入189023.0亿元,同比增长8.3%。其中,中央企业10784.2亿元,同比增长6.7%;地方国有企业7923.8亿元,同比增长10.5%。

今年前4个月,国有企业营业总成本

18236.6亿元,同比增长8.5%。其中,中央企业104116.2亿元,同比增长6.8%;地方国有企业78230.4亿元,同比增长10.8%。

今年前4个月,国有企业税后净利润8319.0亿元,同比增长15.6%,归属于母公司所有者的净利润5176.1亿元。国有企业应交税费15539.8亿元,同比增长1.7%。

数据显示,国有企业资产总额1917796.4亿元,同比增长8.9%;负债总额1233716.2亿元,同比增长8.5%;所有者权益合计684080.2亿元,同比增长9.7%;国有企业资产负债率64.3%,降低0.2个百分点。

山东15条措施为精简文博会“画杠杠”

《措施》强调,在加强会议优化整合方面,省委省政府重点工作推进落实情况视频会议每2个月召开1次。对省委议事协调机构会议和专题座谈会,要精准估算会议时长,最大限度提高会议时效。

为提高会议质量,《措施》要求,坚持问题导向,每一个会议都要聚焦鲜明主题,会议讲话、发言等文稿要言之有物,直击问题要害,力戒冗长拖沓,不搞照本宣科,不搞泛泛表态,不刻意搞传达不过夜。鼓励开视频会、小范围会议,到现场调查研究解决问题。

同时,《措施》还对发文规格、请示审批程序、电子公文系统建设、会议预告制度,以及运用信息化手段开会、减少“陪会”现象、“会议”下沉到基层等提出明确要求。



博览会上的自行车

5月27日,小朋友在博览会上试骑童车。

近日,作为太原国际自行车周“重头戏”之一的2019太原国际体育(自行车)产业博览会在太原煤炭交易中心举行,吸引众多观众前来参观。

新华社记者 曹阳 摄